
Załącznik nr 27 (Człowiek i prawo, s. 210)

1. Zapisz na schemacie skojarzenia z wyrazem prawo według podanego wzoru.
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2. a) Wyobraź sobie, że w naszym kraju obowiązujące dotychczas prawa nagle zostały zmienione lub
zlikwidowane. Zapisz, jakie mogą być konsekwencje następujących zmian:

nie ma zasad ruchu drogowego

kradzież nie jest przestępstwem

b) Napisz, dlaczego prawo jest potrzebne człowiekowi.

Obywatel o imieniu i nazwisku Pi 12092082 (każdemu obywatelowi nadaje się imię zgodne z dwiema
pierwszymi literami dnia tygodnia, w którym się urodził, nazwiskiem zaś jest data urodzenia) został
obudzony o godzinie 6.04 – podobnie jak inni mieszkańcy – przez publiczny system budzenia. Jako że
przypadał dziś pierwszy dzień tygodnia, zgodnie z Kodeksem przyzwoitego ubioru założył strój w kolorze
granatowym. „Dobrze, że dziś nie mamy soboty, ponieważ musiałbym włożyć pomarańczowy garnitur,
w którym nie wyglądam zbyt dobrze” – pomyślał. Dziś jego wielki dzień! Wybiera się do Urzędu Stanu
Cywilnego, aby urzędnicy przedstawili mu jego przyszłą małżonkę. Zgodnie z obliczeniami kompute-
rowymi Ni – bo tak brzmi jej imię – to dla niego idealna partnerka. Szkoda tylko, że nie będzie mógł
z nią porozmawiać – do południa rozmowy są surowo zabronione, co wyraźnie określono w Regulaminie
zachowania obywatela poza miejscem zamieszkania w godzinach przedpołudniowych.

3. Przeczytaj powyższą historyjkę, której akcja się toczy w odległej przyszłości. Zastanów się, w które
sfery życia prawo nie powinno wkraczać. Zapisz dwa przykłady.



4. a) Przeczytaj poniższe zasady.

I. Prawo nie działa wstecz.
II. Każdy ma prawo do obrony.
III. Nieznajomość prawa nie zwalnia od odpowiedzialności.
IV. Prawo nie może nakładać obowiązków niemożliwych do wykonania.

b) Zapoznaj się z przedstawionymi sytuacjami i ustal, czy są zgodne z zapisanymi powyżej zasadami.
Wstaw znak „+” obok sytuacji, które są z nimi zgodne, a znak „–” obok sytuacji z nimi niezgodnych.
Przy każdej zapisz numer zasady, do której należało się odwołać.

Turysta podróżujący po Grecji został zatrzymany przez policję za jazdę z nadmierną prędkością. Gdy
przekroczył granicę miejscowe władze nie poinformowały go, jaka prędkość obowiązuje w tym kraju.
Policjanci nie mają prawa go ukarać.

Złodziej złapany przez policję na gorącym uczynku może być reprezentowany przez obrońcę w sądzie,
nawet jeżeli 10 świadków potwierdzi, że widziało tego człowieka podczas dokonywania przestępstwa.

Przypuśćmy, że w 2018 roku zwiększono wymiar kary za dokonanie włamania. Wszystkim więźniom,
którzy popełnili ten czyn i nadal przebywają w więzieniu, nie wydłuża się jednak kary według nowego
przepisu.

W ramach bezpłatnych praktyk studenckich każdy przyszły nauczyciel musi odbyć co najmniej tygo-
dniowy staż we wszystkich krajach świata.

5. Rozwiąż krzyżówkę.

Poziomo
1. Wydaje wyrok.
2. Inaczej o obrońcy.
5. Oskarża w sądzie.
8. Pismo z wnioskiem o rozpoczęcie procesu.
9. Najważniejsza ustawa w państwie.

Pionowo
1. Instytucja powołana do sądzenia.
3. Orzeczenie sądu stwierdzające winę lub

karę.
4. Przyjęty przez społeczeństwo system

norm i przepisów prawnych.
6. Zbiór przepisów prawnych, np. . . .

drogowy.
7. Strój urzędowy sędziów, adwokatów,

prokuratorów.
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